

Halbjahresabschluss 2022

Bilanz

Aktiven

	30.06.2022	31.12.2021
Flüssige Mittel	102'009	126'594
Forderungen gegenüber Banken	49'925	51'667
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	77'100	73'038
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-2'804	-2'668
Hypothekarforderungen	1'340'118	1'320'973
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	-5'823	-5'468
Handelsgeschäft	-	-
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	360	-
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Finanzanlagen	124'479	113'272
Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'654	500
Beteiligungen	3'092	3'092
Sachanlagen	12'124	12'590
Immaterielle Werte	-	-
Sonstige Aktiven	206	1'560
Total Aktiven	1'702'440	1'695'150
Total nachrangige Forderungen	33	33
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

Passiven

	30.06.2022	31.12.2021
Verpflichtungen gegenüber Banken	7'100	599
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	1'193'329	1'203'311
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	-	-
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	48	1'602
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstrumenten mit Fair-Value-Bewertung	-	-
Kassenobligationen	23'042	25'606
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	298'000	288'000
Passive Rechnungsabgrenzungen	6'873	5'936
Sonstige Passiven	2'132	483
Rückstellungen	11'401	11'919
Reserven für allgemeine Bankrisiken	97'380	94'580
Gesellschaftskapital	7'000	7'000
Gesetzliche Kapitalreserven	4'154	4'154
Gesetzliche Gewinnreserven	3'123	3'122
Freiwillige Gewinnreserven	47'270	46'020
Eigene Kapitalanteile	-189	-595
Gewinnvortrag	53	53
Halbjahresgewinn / Vorjahresgewinn	1'724	3'360
Total Passiven	1'702'440	1'695'150
Total nachrangige Verpflichtungen	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	-	-

Ausserbilanzgeschäfte

	30.06.2022	31.12.2021
Eventualverpflichtungen	6'420	6'302
Unwiderrufliche Zusagen	18'993	20'540
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	2'985	2'985

Erfolgsrechnung

	1.Semester 2022	1.Semester 2021
Erfolg aus dem Zinsengeschäft		
Zins- und Diskontertrag	9'180	9'542
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	–	–
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	1'099	950
Zinsaufwand	–948	–1'289
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	9'331	9'203
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	39	45
Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft	9'370	9'248
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft		
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	1'471	1'325
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	78	74
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	698	663
Kommissionsaufwand	–82	–67
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	2'165	1'995
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	342	333
Übriger ordentlicher Erfolg		
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	320	120
Beteiligungsertrag	235	254
Liegenschaftenerfolg	325	305
Anderer ordentlicher Ertrag	18	161
Anderer ordentlicher Aufwand	–491	–
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	407	840
Geschäftsertrag	12'284	12'416
Geschäftsaufwand		
Personalaufwand	–3'408	–3'246
Sachaufwand	–2'367	–2'321
Subtotal Geschäftsaufwand	–5'775	–5'567
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	–1'403	–1'339
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	–6	–7
Geschäftserfolg	5'100	5'503
Ausserordentlicher Ertrag	0	203
Ausserordentlicher Aufwand	–	–15
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	–2'800	–3'150
Steuern	–576	–676
Halbjahresgewinn	1'724	1'865

Bilanz

Die Bilanzsumme erhöht sich im ersten Semester um CHF 7.3 Mio. und liegt per 30. Juni 2022 bei CHF 1'702.4 Mio. Es ist uns gelungen, die Kundenausleihungen netto um CHF 22.7 Mio. auf neu CHF 1'408.6 Mio. zu steigern. Die Refinanzierung dieser neuen Ausleihungen erfolgte durch den Abbau von Liquidität. Weitere flüssige Mittel wurden in die Finanzanlagen investiert. Der Bestand der Finanzanlagen erhöht sich daher um CHF 11.2 Mio. auf neu CHF 124.5 Mio. Aufgrund von Umlagerungen in Wertschriftenanlagen reduzieren sich die Kundengelder um CHF 12.5 Mio. auf neu CHF 1'216.4 Mio. Diesen Rückgang konnten wir durch die Neuaufnahme von Pfandbriefdarlehen von CHF 10.0 Mio. kompensieren. Die Kundenausleihungen sind somit zu 86.35% mit Kundengeldern gedeckt.

Erfolgsrechnung

Der Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt bei CHF 9.4 Mio. und kann somit im Vergleich zur Vorjahresperiode um CHF 0.1 Mio. gesteigert werden. Der rückgängige Zins- und Diskontertrag konnte dank tieferem Zinsaufwand kompensiert werden. Die Steigerung ist somit auf höhere Zins- und Dividenden-erträge aus den Finanzanlagen zurückzuführen. Auch die sonstigen Erträge entwickeln sich im Rahmen der Erwartungen. Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft erhöht sich um CHF 0.2 Mio. auf CHF 2.2 Mio. und der Erfolg aus dem Handelsgeschäft kann auf dem Vorjahresniveau von CHF 0.3 Mio. gehalten werden. Der übrige ordentliche Erfolg liegt aufgrund von Wertkorrekturen auf den Finanzanlagen bei CHF 0.4 Mio. und somit um CHF 0.4 Mio. unter dem Vorjahreswert. Mit CHF 12.3 Mio. realisieren wir somit einen Geschäftsertrag, der um CHF 0.1 Mio. unter dem Vorjahreswert für das erste Halbjahr liegt.

Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.2 Mio. höherer Geschäftsaufwand von CHF 5.8 Mio. gegenüber. Sowohl der Personalaufwand wie auch der Sachaufwand sind höher als in der Vorjahresperiode. Diese Entwicklung war zu erwarten, da im letzten Jahr diverse Anlässe und Aktivitäten nicht möglich waren und somit tiefere Kosten angefallen sind. Nach der Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen und der Veränderung von Rückstellungen und Verlusten von gesamthaft CHF 1.4 Mio. resultiert ein im Vergleich zum Vorjahr um CHF 0.4 Mio. tieferer Geschäftserfolg von CHF 5.1 Mio. Somit kann - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steuer-aufwandes - ein Halbjahresgewinn von CHF 1.7 Mio. ausgewiesen werden.

Anlagegeschäft

Trotz schwierigem Marktumfeld investieren unsere Kundinnen und Kunden weiter in Wertschriftenanlagen. Im ersten Halbjahr 2022 konnten beachtliche CHF 26.0 Mio. neu investiert werden. Die verwalteten Depotvermögen reduzieren sich aufgrund der rückläufigen Kurse um CHF 33.8 Mio. und liegen per Mitte Jahr 2022 bei CHF 439.2 Mio.

Ausblick

Für das zweite Halbjahr 2022 rechnen wir aufgrund der instabilen geopolitischen Lage mit erhöhten Unsicherheiten, die sich negativ auf das wirtschaftliche Umfeld in der Schweiz auswirken können. Zudem stellen die international zu beobachtenden Lieferkettenengpässe, die erhöhten Energie- und Rohstoffpreise und die steigende Inflation ernstzunehmende Risiken dar. Eine Prognose zum Jahresergebnis 2022 ist aufgrund der vielen Unsicherheiten schwierig. Wir gehen aber weiterhin davon aus, dass wir ein Jahresergebnis auf Vorjahreshöhe erreichen werden.

Bank SLM AG
Dorfplatz 5
3110 Münsingen

031 700 10 10
info@bankslm.ch
bankslm.ch

Bank SLM – einfach persönlich

Zuhause in Ihrer Region – solid, kompetent und engagiert.
Wir beraten Sie gerne in Ihrer Nähe – einfach persönlich.

